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Mogenvpyemble siBNeHNst 1 OrpaHnyeHns.

» Xumunyeckune peakumn n guccoumnaums. [na paspexeHHbIX ra3oB peasin3oBaH yyeT

NOHN3auunn.

» BsaumopgeiicTerie Mosekyi.

» ®dazoBble nepexofbl Nap-KUKOCTb — YAOBIETBOPUTENBHO.

» ®daszoBble nepexofbl B KOHAEHCUpOBaHHON hase — Hukak (p = const).
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YpaBHeHMEe COCTOSIHUS pa3pexxeHHbIx rasos (p = nkT)

Tepmogunamunyeckue "sigpa".
1. Poccusa — B.I1. Mywko. TepmoanHamuyeckne cBoiicTBa MHAMBUAYAbHbIX BELLECTB.
2. CLUA — NIST Chemistry WebBook. JdanHsie gnsi 7000 coeguHeHwii.
3. Kanapa v lepmanusa — FactSage.

TabaunyHble fgaHHblE TEPMOAVHAMMYECKNX NAaPaMETPOB XUMUYECKNX KOMMOHEHT.
» XuMunyeckas TepmoguHamMumka opraHudeckux coegurennii. . Crann. 1971 r. 807 c.
» NASA online CEA. TepmogunHamuyeckune n rasogmnHammyeckme pacdetsl gnsi 2 000

XUMUYECKUX coefnHeHuli. [opeHne, yaapHble BOJIHbI, AETOHALUS.
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Beenem paeneHue ctaHfapTHOro cocrosiHusi rasos po = 101325 Ma.

0 kT mkT 3/2 ,g’/kT Po
— T+1 SR (A E k 0.
e /kT +1+In <p0 2 h? e +In )

k

In(Z) = Nln

In(Z) = N

In(Z) = N [—Eo/kT F14F(T)+1n <%)} ,

wnn B npementbix (T, V, N) —

In(Z) = N {—so/kT—k 14+ £(T) +In (,’\’I‘L‘;)} .
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BbipakeHne TepMOAMHAMUYECKMX XapakTepucTuk vepes In(Z) ans ogHoii
KOMOHEHTbI

CeobogHas sHeprusi F, BHyTpeHHsist aHeprus E v anTtansnus H yepes In(Z):
F(T,V,N)=—kT In(Z),

E(T,V,N)=kT? (8';7;2))‘/,

v =i [(FE5) + (G )

WNnn yepes 3aTabynuposaHtyto cyHkumto f( T): nonnas ceobopHas aveprusi F, e u h BHyTpeHHsIs
SHEpPrusi N 3HTaNbMNS HA MOJIb BeELLeCTBa.

[ns rasos: [ns KOHOEHCMPOBaHHbLIX KOMMOHEHT:
14
F(T,V,v)=v|eo— RT (14 F(T) +1In (22 ,F(T,V,y):ueo—RT(1+f(T)> ,
vRT
of(T) of(T)
T) = RT2——2 —RT T) = RrT2Z\)
e(T)=e + 5T ; e(T)=e + 5T po/po,

ag(T ) . +(p— po)1/po-

lpe p MonsipHasi Macca KOMMOHEHTBI, €y SHEPrnsi (POPMUPOBAHUST OLHOIO MOJSI MOJIEKYN U3 aToO-
MOB npu Hyne rpagycoB KesnbBuHa, pg €e HEM3MEHHasi MJIOTHOCTb KOHAEHCMPOBAHHOMN hasbl.

(M)

of
h(T,p) = ey + RT? h(T,p) = e+ RT?—— o7
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TepmoanHaMu4eckmne xapakTEPUCTUKIN OAHOW XMMUYECKOW KOMMOHEHTbI
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3asucumoctn E un ¢, oT TemnepaTypbl gasi komnoHeHT: He,

ccpepHOM paBaeHuu.

Nz v rpacuta npu atmo-
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TepmopuHamMunyeckne XxapakTepUCTUKIN PaBBHOBECHOW CMeCH pearupyroLLnx
KOMMOHEHT

PaccmoTpuM cmech ¢ (pUKCHPOBaHHBIM XUMUHECKUM COCTaBoM (V1, V2...Vk), NpU 3agaH-
HbiX Temnepatype T u obbeme V.

> M = 3", vipi (CyMMupoBaHne no BCeM KOMMOHEHTaM) — Macca CMecH;

> Vo=V =3 viui/po (cymmupoBaHmne no KOHAEHCUPOBAHHBLIM KOMIMOHEHTaM) —
0b6beM 3aHMMaeMbIii ra3soBbLIMI KOMMOHEHTaMN;

> p=>.viRT/V; (cymmnpoBaHue BefeTCs MO BCEM rasOBbIM KOMMOHEHTaM) —
NOJIHOE AABNEHNE BCEX Fa30BbiX KOMMOHEHT;

> F(T,V,vi..v) =3, Fi(T, Vi, v;) — ceobogHas aueprus;
> E(T,vi..vi) =) viei(T)/M — sHeprus na eanHuly maccel;
> H(T,p,v1..vx) = >, vihi(T,p)/M — sHTanbnust Ha eAnHNLY MacCbl.

[na onpeneneHns paBHOBECHOrO XUMMUYECKOrO COCTaBa WTEPATUBHO WUCKAACS MUHUMYM
cBODOAHOI 3HEPrUM Npu 3afaHHbIX obbeMe 1 TemnepaType.

F(VszyN) = FNz(T, V7VN2)+FN(T7 V:VN) = min,

vN + 2111\/2 = 190.

WN3-3a 6obLuoli »ecTkocTun CNCTeEMY ypaBHeHmﬁ, B pe€ajibHbIX CMECAX KOJINHECTBO YHUTbI-
Ba€MbIX peaKLl,I/Iﬁ MOXXET COCTaBNAATb OECATKMW.
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TepmopuHamMunyeckne XxapakTepUCTUKIN PaBBHOBECHOW CMeCH pearupyroLLnx
KOMMOHEHT

B kauecTee 6a30BbIXx NapamMeTpoB A/1st 3aaHUsi COCTOSIHUS CMECU MCMOJb30BaINCh NJOT-
HOCTb U TemnepaTypa.

OnucaHHbIn ANITOPUTM MO3BONIAET HUCNEHHO ONpPeaesinTb XUMUYECKNIA COCTaB, OaBNneHue

1 BHYTPEHHIOIO SHEPIUIO HA EAMHULY MAacChl 1 YaCTHbIE MPOU3BOAHbIE MO Ba30BbIM napa-
MeTpam:

E(T,p,v1..vk), p(T,p,v1...0),

(7)) (7). (3),

Bce octanbHble TEPMOANHAMUNYECKMNE NapaMeTPbl BblHNCAAKOTCA NO cneayrowmmMm COOTHO-

LeHnAM: 8
7)
Cy = | === s
(57),
_ (% 2 (OEN) (op
o= (57) (- (5),) (57),
o= (22) Z[(0P) ]
-soun (9,0 s ap TCV P}

()5 ()
Op Js p dp )y cp

(%)
op )+’
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[Mpumepbl onpefenerHunst XMMU4eCKOro cocTaBa CMecel
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PaBHoBecHbIN xumunyeckuii coctae cmecn ¢ bpytTo coctasom 2H + O (Boga) npu Temne-
paType 300, 3000 and 20000 K. Mpu nnotHocTu 1 kr/m>.
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AnmnabaTuyeckoe ropeHue: v = const, p = const
Hawanbhas cmeck: 1H> + 0.502, po = 1eb lMa, To = 298 K, po = 0.49 KF/M3.
v = const. E(T, po) = Eo.

KoHeuHoe cocTosiHne: p = 9.7eb lNMa, T = 3506 K, p = 0.49 KF/M3.

nnnnn

o w0 e %
p = const. E(T,0) + po(L/p — 1/p0) = Eo.
KoHeuHoe coctostme: p = 1eb Ma, T = 3079 K, p = 0.059 kr/m>.

1000000

uuuuuuuu
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VnapHble BoaHbl. Agnabata toronmno

g2 —e1=(p2+ p1)(1/p1 — 1/p2)/2 — agnabara lNoronuo.
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VpapHast BonHa B aTmocdepe Cyxoro
Bo3gyxa: coctas 0.78084 N>, 0.20946
02, 0.00932 Ar, 0.0004 COs,

po = 101325 Ma, To = 298.15 K.
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VpapHasi BOHa B MeTaHe:

po = 101325 MMa, To = 298.15 K.
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[etonaumnoHHbie BoHbl. Ycnosue Yenmena-XKyre (D = u + ¢)

ea—e1=(p2+ p1)(1/p1 — 1/p2)/2 — apnabara oronuo.
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Mpumep pacueta 3amopoxerHoii (fr) n pearupyroweii (eq) yaapHbix aguabat cmecu 2H»
+ O2 pnsa HavanbHbix ycnosusix: To = 300 K n pg = 10° Ma. [MpuBegeHsbl 3aBUCMMOCTU
nassienuii (a) u ckopocTeii (6) oT yaensHoro obbema.
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Bepudmkayus

MOAKJ/IN MO MapaMeTpaM ra3oBOi AeTOoHaALUM

nHy 4+ (n —1)O2
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CoHy/(CoHy + O3)
JeToHauusi rasoBbIx cMeceli BOLOPO&A W aLEeTueHa C KNCIOPOLOM.

CocTaB cmecm D., m/c D¢, m/c | (Dc — De)/De
SKCMEPUMEHT | pac4yeT ownbka

(2H2 + 02) 2819 2838 0.0067
(2H2+ 02) + O | 2314 2323 0.0038

(2H2 + 02) +30, | 1922 1933 0.0057

(2H2 + 02) +50; | 1710 1736 0.011

(2H> + 02) +2H, | 3273 3405 0.040

(2H> + O2) + 4H, | 3527 3663 0.038

ﬂ‘ﬂﬂ LLUNPOKOIro Kpyra ABAeHN NpeanoONOXEHNE XUMNYHECKOIO PpaBHOBECKA BNOJIHE NMpPpUEM-

nemo!
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Kanbkynstop TepMogmHaMunyecknx napametpos ¢ web nHtepdeiicom
www.ancient.hydro.nsc.ru/chem

Mozilla Firefox < Mozilla Firefox

®ain Mpaska Bug XKypHan 3aknagku MHCTpyMeHTel  Cnpfl @ Npaeka Bug KypHan 3aknafkn  MHCTpY

ancient.hydro.nsc.ru/chem; x o ient. .nsc. x g

«)>
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ancien B Qi) | @ % » =

Equilibrium components calculation

elements= | 078N0.2100.0093 Ar1e4C | A = .0093
) C = 0.6001

rho = (13 | N=8.78
—_———m 0=0.21

T= | 273 | nu precision = le-05

nuprecision = | 1e-5 |
Thermodynamic parameters
Calc Reset
P[Pa] = 181532
. TIK] =273
H.He, C.N, O, Si, S, Ar. tholko/nd] = 1.3
E [J/kg] -2.84851e487
I [1/kg]
cv[1/(kg K
cp[1/ (kg K
aeq [n/s]
a fr [n/s]
gamma_eq
ganma_fr
nu gase
m [ka]
100000

o0
[y
) 0001000
acoain — 13 / 36
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KoMnoHeHThI hopMupytoLme paBHOBECHBIA XMMUYECKUT COCTaB

» He, Heplus; Ne; Ar, Arplus; Kr; Xe; » Mg, Mgcond, Mgplus, MgO,
» H, H2, Hmin, Hplus, H2plus, H3plus, MgOQOcond;

H20cond, H20, H202, HO2, OH,
OHmin, OHplus, HO2min, H20plus,
H3Oplus;;

B, Bcond, B203cond;

C, Ccond, C2, C3, C4, C5, Cmin,
Cplus, C2min, C2plus, CO, CO2,
CO2plus, COplus;

N, N2, N3, Nplus, N2plus, N203,
N204, N205, N20, NO2, NO2min,
NO3min, NO, NOplus;

0, 02, 03, Omin, Oplus, O2min,
O2plus;

Na, Nacond, Naplus, Na2, Na20,
Na202, Na202cond, N20Ocond,
Na20plus, NaHCO3cond,
NaNO3cond, NaO, NaO2cond,
NaOH, NaOHcond;

» Al, Alcond, Al203cond:;
» Si, Sicond, Siplus, Si2, Si3, SiO, SiO2,

SiO2cond;

» S, Scond, SO2;
» Cl, CI2, CIO;

Fe, Fecond, FeOcond, Fe203cond,
Fe304cond, FeS, FeScond, FeS2cond;

> e

> NH3; CH; CN, C2N2;

Bcero 163 coeguHeHns Ha ocHose 17 31emMeHTOB.

Si2C, SiC2, SiC, SiCcond, SiH2, SiH3,
SiH4, SiH, SiN;

CH4 (metan), C2H2 (3TuH,
auetunen), C2H6 (aTaH).
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sBecTHa TonbKO aHTaNbNUS hOPMUpPBaHUS

AnkaHbl (HacbILeHHbIE YrAeBOLOPOABI, Na-
pacunbl): CH4 (meran), C2H6 (sTan),
C3H8 (nponan), C4H10 (bytan), C4H10iso
(n30byTan), C5H12 (nenrtan), C6H14,
C6H14cond (rekcan), C7H16, C7H16cond
(rentan), C8H18cond (okTaH);

Ankenbl  (onedbuHbl,  3TUNEHOBblE  Yr-
nesogopogbl):  C2H4  (aTen, 3Tunen),
C3H6propene (nponeH, nponuneH, meTu-
natunen); C4H8-1 alpha-butylene, C4H8-
2 cis-betta-butylene, C4H8-3 trans-betta-
butylene, C4H8-4 iso-butylene (byTeH, by-
TuneH, butene, butylene), C5H10cond (nen-
TeH), C6H12cond (rekcen), C12H24cond
(momeuen);

Ankuhbl (aUeTuUNEHOBbIE YIIEBOAOPOAbI):
C2H2 (stuH, auetwnex), C3H4propine
(nponuH,  MeTunaueTuneH,  anauseH),

C4H6butine, C4H2butadin;
Ankapuenbl  (gveHsi):
(propadiene, allene);
Apenbi: C6H6cond (6enson);

loptoune martepuansi:  polyethylenecond,
C4H8ncond (polyisobutelene), C18H3602cona
(Stearic acid); C3H6N606cond (RDX),
C4H8N808cond (HMX), C5H8N4012cond
(Petn, Pentaerythritol ~ Tetranitrate),
C6H6N606cond (TATB), C6N606cond
(BTF), C7H5N306cond (TNT,
Trinitrotoluene), C14H6N6012cond
(HNS, hexanitrostilbene), CH3NO2cond
(Nitromethane NM), CN40O8condcond
(Tetranitromethane TNM), C6H6N12012conc
(hexanitrohexaazaisowurtzitane, CL-20,
HNIV), H4N203cond (Ammonium nitrate,
(NH4)(NO3)), CIH4NO4cond.

C3H4propadiene
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Bo3amoxxHOCTV mporpaMMHOro kommniiekca (paspexkeHHble rasbi)

» BbluncneHne paBHOBECHOrO XMMUHYECKOro COCTaBa CMeCH rasoB U rasos3secell Ha
ocHose anementoB H, He, Ne, Ar, Kr, Xe, B, C, N, O, Na, Mg, Al, Si, S, Cl, Fe
(bonee 160 coeguHennii) B ananasoHe Temnepatyp 200 - 20000 K.

» VuyTeHa BO3MOXHOCTb popMuMpoBaHus koHgeHcmpoBaHHbix a3 C, H, O, S, SiO-,
Si, Fe, FeO, F8203, Fe3O4, FeS, FE‘SQ, Al, A/203.

» Bbluncnerune pspa TEPMOAMHAMUNYECKNX NApaMETPOB: AABMIEHNE, SHTANbMNUS,
BHYTPEHHSIS1 SHEPrusi, TENJIOEMKOCTY, NoKasaTeb aanabaTbl paBHOBECHbINA 1
3aMOPOXKEHHbIA.

» OnpepgeneHne TEPMOSMHAMUHECKUX NapaMeTpPOB ropeHns npym v=const n p=const.

v

nOCTpOGHI/Ie PaBHOBECHbLIX N 3aMOPOXEHHbIX YAapPHbIX a,u,vla6aT.

> Onpe,u,eneHVle napaMeTpoB CTAUMOHAPHbLIX OETOHALNOHHbLIX BOJIH.
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CMecChb MAOTHBIX ra30B € (PUKCUPOBAHHBIM XUMUYECKMM COCTABOM.
MonekynsipHasi avHamuka Hebosbwmx aHcambnei

YucneHHo pelaeTcs 3afadva KJIaCCUYECKol MOJSIEKYNIAPHON AMHAMUKN Npu (PUKCUPOBaH-
HOM xumunyeckom cocTase (3d NVT ancambnb, nepnogmyeckne rpaHnydHblie ycnosusi, Bep-
Nle B CKOPOCTHOI hopme).

Konunyectso vactuy N = 50, Bpems ycpeaHeHUsi napaMeTpoB Heckonbko //c.

U=4e ((%)12 - (9)6) — noTeHuman Jlennapaa-IxoHca,

r

_ = 6 _r\] _ (b\®) _ -
Uew—6 = 1=67a ((E) expa(1—1)] —(2) ) noTeHuman exp-6.
MonHoe JaBNeHNE N BHYTPEHHIO SHEPrUIO CUCTEMbI ONPEAENSAOTCS NO CleayloLLUM COo-
OTHOLWEHNAM:

PV = NKT —1/6 1L, >, riF (ry),
E=1/2%1, 3%, U(ry) + X0, NiE(T).
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®dazoBasi guarpamMma CUCTEMbI HacTUL, B3aUMOZLENCTBYOLNX C
noteHynanom JlenHapga-/rkoHca

3
23 o
100
*—
10 20
! S 1.5 .
=
0.1
0.01 1.0] GAS AND LIQUID =
ooo1fp A g@as 4  [[TTTTTTTTTTTTTTE
05) —
1e-04 |
. theory ——
1e-05 simulatiof s 1 L L | |
0.4 0.6 0.8 1 1.2 14 16 < o2 a8 06 o8 14
T por¥/m

MapameTpbl B kpuTUyeckoii Touke: kg Tc/e = 1.326, pcb3/m = 0.316, pcb3/s =0.111.

18 / 36



Cpasxetnue notenumanos JlenHapga-xorca n expb

U, F : . . U, F
UlLie=1,b=1) —
< FlLie=1b=1) ——
U, expb(e =11, b =122, o = 14) b 400
6F‘expGE: Lb=122 a=14)
300
4
9 \ 200
0 — 100
‘.:;»///
_9 g
: 0
0 0.5 1 1.5 2 2.5 r 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 r

U=4s ((%)12 — (9)6) — noteHyuan JlenHapga-[xoHca,

r

6
Uexp—6 = ﬁ ((g) exp [a (1 — i)] - (%) ) — noteHumnan exp-6.
Mpu oTHOLWeHNM bexp,e/bu = 1.22 noTeHymanbl 6an3kKn B6AU3M MUHUMYMA.
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KannbpoBka mMoTeHUMaNoB Yepes KPUTUYECKYIO TOUKY

kg T./e = 1.326(2), pcb®/m = 0.316(5), p.b*/e = 0.111(2).

p, Ma p, Ma
0.1 0.1
0.01 0.01
0.001 Les# 0.001
0.01 0.1 1p, rfcm® 0.01 0.1 1p, r/cm®
N> H>O

OrpaHuyenuns: KBaHTOBbIE 3(hPeKTI 415 IErKMX ra30B, NOASPHBIE MOJIEKYbI, pa3geneHune
das, HeT noHM3auuu.

Kanubposka B obnactn napamertpos: gasnenume ot "0" pgo 1 IMla, temnepaTypa 100-
1000 K.
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Xumunyeckoe paBHoBecun B cMecu naoTHbIX rasos (Reactive Monte Carlo).

DHeprus BHYTPeHHUX cTeneHeli cBobogb! (BpaleHus, konebaHnsi n 3N1eKTPOHHbIE BO3DYX-
[EHNs1) 3aBUCUT TONIbKO OT TEMMepaTypbl.

Mpu dukcnposatHbix V 1 T BEPOSTHOCTb HAXOXKAEHUS CUCTEMbI B COCTOSIHUM C XMMUYe-
ckum coctasom N ~ [T, (g™ /N;1) e~ (VT ME(T)/KT,
L mkT \3/2 —ef /KT
Fae i =V (F5=)" " X,e :
AnropuTM noucka XMMU4ECKOro paBHOBECUS

» [NomeHsTb cocTas B cooTBeTCTBUU C BanaHcom xumuyeckonn peakumu (1N
3aMeHNTb Ha 2N). PaccmatpuBatoTcs Tpu cocTosiHus: npsimasi peakuusi, obpaTHas
peakuns U NCXOAHbIA XUMUYECKNIA COCTaB.

P [1ns KaXKJoro n3 Tpex COCTOSHUIA BbIYUCSETCS NONHAS SHEPrus.

» C y4yeTOM CTAaTUCTNHECKOrO BECA COCTOSIHWIA OMPefensitoTCs BEPOSTHOCTN Tpex
nepexogos. [ponssogutcsa BbIboOp.

> [lpouenypa NOBTOPSETCS A0 YCTAHOBNEHUS PAaBHOBECUS M MOJYHYEHUSI HYXKHOIA
TOYHOCTW A1 YCPEAHSIEMbIX BEMHUH ([aBNEHNE U BHYTPEHHSS SHEPrUst).

VpaeTca paccMOTpeTb OTHOCUTENIBHO OFPaHuMYeHHbI HAabop xuMmudeckux komnoHeHT: C,

Ceond, O, O2, H, H2, N, N2, NO, CO, CO2, H.0, OH, CHs, NHs, Al, Alcond,Al2 O3cond.
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MNocneposatensHocte Mapkosa

PaccmoTtpum cmeck us monekyn Buga A u B ¢ Bo3amoxHoli peakuuein aA + bB = 0.

PaCCMOTpI/IM BEPOATHOCTU TpeX COCTOSIHWIA: C

akuuu wr 1 nocne obpaTHON w;.

chem0 Ny, Ng
chemf Ny — Nsg+a Ng— Nsg+b
chemr NA—>NA—3, NB—>NB—b

BepositTHocTn nepexopos:

N Ng —Eo
__9a”Aqg B KT
Wo = “n1 Tngt € .
Np+a _ Ng+b —Ef
wr = qa A q"B e kT
(Na+a)! (Ng+b)! c
— a"AT? qpMBT0

w, = e kT

(Na—a)! (Ng—b)!

qo = wo/(wo + wr + w;), gr = wr/(wo + wr + w;), g = w, /(wo + wr + w;).

E T P

4 3x10°

2.5 x 10°

'WW‘I‘

2 x 10°

1.5 x 10°

4 1x10°

4 5 x 108

100 200 300 400

cocTas

TEKYyLWNM COCTaBOM Wp, nocne I'IpSIMOI7I pe-
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Bbluncnenne TepmogrHamMmmyecknx napaMeTpoB CMecu

Paccmatpusaetcas NVT ancambnb. Metogom MonTte-Kapno BbidmcnsieTcss paBHOBeECHbI
xumudecknii coctas, p(p, T), E(p, T).

o\ (oey (2E\ (2E
l‘ll/ICJ'IeHHO BblHNC/IAKOTCA (8P)T' (c’?T)p’ (BP)T’ (BT)p'

OcTanbHble XaAPAKTEPUCTUKUN BbIHUCNAKOTCA NO TEPMOANHAMUNYHECKNM COOTHOLUEHUAM!

o (2
o\aT )’
o (Pm_(9EN\ (20 (0P
CP_CV+<p2 <8p)r> <5T)p/(8p>r’
(), = ((3).2)"
Csound = | &7~ = a_ - 5
9p /s Op )y cv

y:<@) BZ(%) %P
dp Js p op)rcp
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Tepmogunamuka cmecn us O n O

O/No

N o P .
: 10.C :
3 3 7
2.5 Y- 6
2 0.1C 2 5
15 001 15 4
1 0.0 1 3
0.5 ooc 05 2
0 0 1
0 2500 5000 7500 T.K 0 2500 5000 7500 T.K 0 2500 5000 7500 T.K
02/No p.&lec p.8/cc 12
35 35 1
3 3
25 25 8
2 2 6
15 15 .
1 1
0.5 0.5 2
0 0 0

0 2500 5000 7500 T.K 0 2500 5000 7500 T.K 0 2500 5000 7500 T.K

24 /36



Kannbpoeka noTeHunanos yepes yaapHole aguabatsl [toroHno

Ny, po = 0.808 r/cenm®, Ty = 77.4 K Oy, po = 1.141 v/em?, Ty = 90.188 K
T1I ; ; ; . T,K p Tl — ; ; T, K
bl SWDp - R P SWD p / '
40 L. Molenb p ——— J 4 8000 40 L. MOIRIb P —— 8000
mMoJiesb T /A moJiesb T /
30 / 6000 30 i 6000
20 ) 4000 20 // 4000
10 A 2000 10 g 2000
0 o 0 0 7 0
0 0.5 1 1.5 2 p,r/em? 0 05 1 15 2 25pr/em®
p, MMa : : : T, K N;
p — =]
T - 1
80 r skcnepument p o 8000
aKkcnepumeHT T °
0.8
60 6000
° 0.6
40 & 4000
J 0.4 H,0 ———
H ——
20 Pk 2000 4, H, |
’ 0
0 ﬁﬂ 0 0 0 L _
0 0.5 1 15 2 25 p, r/em® 0 0.5 1 1.5 2 25 p,rf/em®
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Fe (»xeneso)

TNa . , Ma T T
P T30k —— P —787rja® —— 7
Po 3
300 T=6000K ——//] 300 | po=698r/cmd —— . F
po =599 r/cm® —— ’{7
po =474 r/cm® ——

200 / 200 ’/
150 150 "5;//

100 j 100 %//
50 50 fﬁ’{j/
0 — 0 M

0 2 4 6 8 10 12p,r/cm® 0 1 2 3 4 u, km/c
14 T T ,n . T T T
Cs / Pt el 88 Tfla
L. p— 154 Ma i
12 300 300 103 Ma
10 250 250
o d
= 8 / 200 200
x %
g o ¥ 150 150
4 100 100 / \
2 50 50 \\\
0 0 0 \ \\
0 2 4 6 8 10 12p, r/em® 0 1 2 3 4 5 6 u, km/c

AnMasHble HaKOBaJIbHU, YAapHblE BOHbI, BOJIHbI Pa3pPeXKeHNsI.
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VaapHOBONHOBOE MbinieHne onosa (Sn)

1 23 4 5 6 7 8

©o

p, Ma . T.K : T T T

HMX ——— T%hnck
melt —
60 2000 | Texpand
50 1
1500
40 1}
30 1 1000
20 | 1
500
10 f 1
IV
0 1 I I L 9 0 ! 1 1 L 1 1
0 05 1 15 2 25 ukm/c 0 10 20 30 40 50 60 p,[Ma
| — npogykTbl aeToHauun okToreHa, Il — yaapHookateie npogyktel getonauun, (11, 11, 1V)
— apgunabaTa pasrpysku ygapHookaTtoro onoga, lll — Touka nnasnenus.
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3aBMCUMOCTb NapaMeTpoB AeToHauun Yenmena-2Kyre oT HavanbHON
nnotHoctu st 7aHa (CsHgN4O12, Q = —33.41 Mx/kr)

10 T.K
I,
8 /?ﬁ 1 4000
o 6 9/6 3000
5 /Og/
z
Q
4 o 2000
/ D
2 T 11000
D1 o
T2 .
0 ‘ 0
0 0.5 1 1.5  po, r/em?
mfm Coops
N,
05 co,
coO——
0.4 H,0 1
-~ 0,
0.3 OH —— |
0 ——
02 L NO ——
CH,
0.1 o 1
0 —

15 po, T/em®

p, Ma

40
35
30
25
20
15
10

5

2.5

15

0.5

o]
Q
o
O
o)
C~/ Pl o
0 0.5 15 Pos r/cM3
I
(%) p
\Op}Sp

0.5

15 po, T/cm®
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ApvabaTa pasrpysku NpoaykTos AeToHaumn TaHa (po = 1.77 r/cm3)

m;/m .

/ Ceond ——
y ——
10 05 F CO, )
co
1 0.4 H,O s
)y ——
c 03 OH —— |
E 0o —
o 0.1 NO ——
0.2 N-“g ]
CH,
0.01 0.1 H, il
0 | N—
0.001 e
0.01 0.1 1 p, rfcm® 0 0.5 1 15 2 prfemd
N p, Ma
—
3
10
2.5
2 1
15 " 0.1
1
¢ 0.01
0.5 () p
\on)sp
0 0.001
0 0.5 1 15 2 porjemd 0 2 4 6 8 10 u, km/c
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3aBucMMOCTb NapameTpoe AeToHaumn HYenmena-XKyre oT HavanbHoM
nnotHoctu gast THT (G HsN3 06 , Q = —39.40 M /kr)

10 T, K 40
35
8 4000
- 30
v 6 -2 3000 2
~ P (B «©
g /64{ E 2 /cg
Y q
Q 4 2000 15 £
0]
/ D —— 10
2 T — 1000
D1 @ 5 /6/
T2 o
0 ‘ 0 0
0 0.5 1 15 po, r/cm® 0 0.5 1 15  po, r/em’
m;/m . 7
cond T
0.7 Ny ———
o 3
0.6 co 1
H0 2.5
0.5 0, —— 7
2
0.4 OH —— |
Q ——
0.3 NON—— 15
NH; ~——
0.2 o | 1
0.1 Hp 05 _ (9P »
=
0 \dp)sp
I I I 0
0 0.5 1 1.5 po, r/cm® 0 0.5 1 15  po, rfem®
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ApvabaTa pasrpysku npoaykTos AeToHaumn THT (po = 1.6 r/cm3)

10

p, [Ma

0.01

0.001

v

2.5

15

0.5

/
0.01 0.1 1 pr/om?
(%) »
" \on)sp
0.5 15 2 p, r/em®

m;/m o
 ——
05 o, 1
co
04 H,O 1
), ——
0.3 OH~——
o Jp—
0.2 NO —— |
P CHy
0.1 H, 1
0
0 0.5 1.5 2 , r/em®
p, Ma
O,
;
10 28
1
¥ Re
0.01 \
0.001
2 6 8 10 u, km/c
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3aBucMMOCTb NapameTpoe AeToHaumn HYenmena-XKyre oT HavanbHoM
nnotHocTu st 61 (CeNgOp, Q = —31.49 M /kr)

10 T, K
8 /Q@ 8000
o 6 6000
B —~
<
Q 4 & 4000
mogens D ———
2 mogens T ——— 1 2000
skcnepument D ©
0 akcnepument T ©
0.5 1 15 Pos r/CM3
mi/m ‘ C Ceng
0.7 C — 4
€0
0.6 CO, =
05 N
0.4 4
0.3
0.2 i
0.1
0 —
0 0.5 1 15 po, kr/m3

p, MMa

40
35
30
25
20
15
10

5

0

y

2.5

15

0.5

/g,

0.5 1 15 Pos r/CM3
mogens y = %Z;
0.5 1 15

po, r/cm®
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ApvabaTa pasrpysku npoaykTos geToHauun 67d (pg = 1.7 r/cm3)

45 . T, K mi/m e .
p —— cond
40 T 74 {4000 07 C —
co
35 / 3500 0.6 Co, 1
30 Vi 3000 g5 N,
2 25 2500 o4 |
—
< 20 2000 o4
15 1500 02
10 1000 01
5 500 '0 SRR S S S
0 0 L
0 0.5 1 15 2 porjemd 0 0.5 1 1.5 2 prfem®
N p, Ma
35 ~_
3 — N\ 10
25 1
2
sl N \
1
0.01
0.5 ,
0 . MORENL 7 = %Zﬁ FE— 0.001
0 0.5 1 15 2 porjemd 0 2 4 6 8 10 u, m/c
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3aBMCUMOCTb NapaMeTpoB AeToHauun Yenmena-2Kyre oT HavanbHON

nAoTHOCTU Anisi amMmuadHoli cenntpsl ([NH4][NOs))

8 T, K
7 3500
6 3000
o5 2500
=<
! 2000
-
S 3 B 1500
2 / mogent D —— 4 1000
mogens T ———
1t 4 500
0 . . . 0
0 0.5 1 15 po, r/em®
m;/m .
/ H,0 ——
N
0.4 02 q
0.3
0.2
0.1
0
0 0.5 1 15 po, kr/m3

p, MMa

14

12

10

35

25

15

0.5

0.5

15

po, r/cm®

Mogenb y =
\

9 p
%,

1

15

po, r/cm®
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DMYNbLCUOHHOE BB
Cocras: 80, 4.67, 12 maccosbix Yacteii HalN> O3, [CH-], — napadun (cteapun CigHze 02),

H> O cooteetcTBeHHo. CocTas 6AM30K K COOTHOLLEHUIO COOTBETCTBYIOLLEMY MOJHOMY OKUC-
nexunto komnoneHT — 1HaN> O3 + 1/3CH> + 2/3H20 = 1N2 + 3H>0 + 1/3CO0-.

8

D, km/c
Now A oo N

m;/m
0.7
0.6
0.5
0.4
0.3
0.2
0.1

T, K
3500
3000
[r— 2500
2000
1500
1000
mogens D ——
mogens T ——— — 500
akcnepument D
0.5 1 15 po, r/cm®
Coopg ——
CHy ———
co
CO, 1
H, ]
H,0 ——
Ny —— |
NH; ——
0.5 1 15 po, Kr/m3

p, Ma

14
12

10

35

2.5

15

0.5

0.5

15

po, r/em®

Moaenb v = (:Tfr

2
L]

0.5

1

15

po, r/cm®
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VlCI'IOﬂbSySI I'I3prII7I MeXKYaCTUYHbI noTeHuman, NOCTPOEHa MOA4ENb paBHOBeCHOﬁ
CMECN XNMUNYECKN pearnpyroinx ra3os.

MposeaeHa kannbpoeka Mofenu B AManas’oHe HU3KMX AaBAeHWUl no ¢ha3oBbIM
nepexopaM (XKMAKOCTb - nap), B obnactu bonbwnx gasneHnii No yaapHbIM 1
[EeTOHAUMOHHBIM aanabaTtam.

3amopoxenHble cocTtasbl: Al, Mg, Fe, Sn, Ar, Ne, He, Kr.

PasHosecHble cmecu: N2, 02, H2, H20, NH3, CH4, CO2, CO.

DHepreTudyeckne matepuansi: petn, rdx, hmx, tnt, hns, tatb, tnm, nm, amonit, btf,
cl20, emex, picric acid, dina, tetryl.

OrpaHuyeHns n ganbHeiiwee passuTue.

Cnacunbo 3a BHUMaHue

http://ancient.hydro.nsc.ru/chem
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